

就这些能把“四人帮”打倒?!经黄涛这一煽动,会场立即闹开,有人当场叫嚷马天水、徐景贤、王秀珍叛变

针对“四人帮”上海余党妄图发动对抗中央的武装叛乱的情况,10月12日上午,中央政治局在玉泉山叶剑英住处召开会议,讨论向上海派工作组,接管上海的问题。会议决定派苏振华、倪志福、彭冲率领中央工作组前往上海,接管上海党政大权。中央工作组由中央和国家各部委、人民解放军海军、北京市、江苏省派人组成,最多时有226人,加上随行人员和新闻记者,约250人。中央作出派工作组去上海的决定后,中央领导同志又找马天水、徐景贤、王秀珍谈话,明确要求他们与“四人帮”划清界限,放弃叛乱的企图,把立场转变过来,把上海的工作做好。叶剑英说:上海是大革命开始的地方,上海的人民、工人觉悟高,对“四人帮”的活动如果说以前受了蒙蔽的话,现在则应当看清楚了。你们不能再站在少数人的立场上。站在“四人帮”的立场上,没有前途。要站在多数人一面,把上海的事情办好。

在中央领导同志找马天水等谈话后,他们回到上海的当天,也就是10月13日下午4点钟,马天水主持召开市委常委会,传达中央打招呼会议精神,讲了毛主席对“四人帮”的批示。在会议议程中,黄涛(市委常委、市革委会工交组负责人)发言,说这些能把“四人帮”打倒?!经他这一煽动,会场立即闹开,有人当场叫嚷马天水、徐景贤、王秀珍叛变。

10月20日晚,苏振华、倪志福、彭冲率中央工作组主要成员抵达上海,住在海军上海基地。中央工作组当晚即把马天水找去,当面问他从北京回来后做了什么?现在的

认识怎样?马天水结结巴巴地回答,从北京回来后,已把中央打招呼会的精神向市委常委和区县局干部作了传达,并印成文件发到基层。群众都起来了,冲击市委,我们已难于工作,现在中央工作组来了,我们就好办了,我们保证服从你们的领导。苏振华对马天水说,我们是工作组,主要是了解情况,市委的正常工作还是由你们负责,该怎么办就怎么办。过去你们在“四人帮”的泥坑里陷得很深,现在要打起精神,将功补过,上海出了问题,还是由你们负责!

张承宗在会上揭发说,马天水曾经让工厂突击生产几万副手铐,他质问马天水:你要赶做这几万副手铐,要干什么?你要铐谁呀?谁让你这么干的?

10月26日,中共中央发出通知,决定改组上海市的领导班子,中央的通知是:为了加强对上海的领导,中央决定苏振华同志兼任上海市委第一书记、市革委会主任;倪志福同志兼任上海市委第二书记、市革委会第一副主任;彭冲同志任上海市委第三书记、市革委会第二副主任;撤销张春桥、姚文元、王洪文在上海的党内外的一切职务。

在收到中央的通知后,中央工作组按照当时重大事件要组织群众祝贺报喜活动的惯例,决定组织上

“四人帮”余党马天水在上海接受审查(下)

◆ 陈锦华



■ 将“四人帮”钉在历史的耻辱柱上

海市群众祝贺报喜活动,并派我找市委商量落实。我当即从工作组的住地延安饭店到康平路市委书记办公大院直接找到马天水,我对他说了中央的通知和工作组的意见,请市委、市革委会部署通知,接待祝贺地点定在外滩市革委会办公大楼,有关祝贺报喜和群众的游行顺序、交通指挥等,要一并作出妥善安排。马天水表示立即照办。在谈完正事我要离开他的办公室时,他追着问我,你什么时候离开国家计委的?现在是不是在中央办公厅?我说我现在不是在上海吗?他说,我是问你的工作单位?我还是说我就在上海嘛!他不再追问了。过去为了上海引进成套石油化工设备安排在上海的事,他在京西宾馆开会时曾找过我;1975年10月,我携带李先念的亲笔

介绍信,去上海石化总厂检查工程质量,也同他有过接触,他误以为我在国家计委工作。

10月27日,市委召开区干部分会议,传达中央通知,苏振华讲话,我坐在主席台的第二排位置上,马天水、徐景贤、王秀珍三个书记也坐在主席台上的最后一排位置,马天水正好坐在我的身后。当天的会上已经有许多同志站出来揭批“四人帮”及其上海的余党马天水、徐景贤、王秀珍等。其中以张承宗的发言揭发最为尖锐。张承宗在“文化大革命”前是上海市副市长,曾经担任过中共上海地下党负责人,并长期负责统战工作。他在会上揭发说,马天水曾经让工厂突击生产几万副手铐,他质问马天水:你要赶做这几万副手铐,要干什么?你要铐谁呀?谁让你这么干的?张承宗把这个问题一端出来,马天水顿时惊慌失措,没办法回答,也不敢回答。因为当时会议上围绕着武装叛乱、篡党夺权这个重大的政治问题,斗争的气氛极为紧张。

随着审查的深入,马天水精神失常的状况越来越严重,直至确诊为精神病(属偏执型)

中央工作组到达上海后,在新上海市委的领导下,以清查武装叛乱为突破口,揭发批判和清查了“四人帮”及其余党在上海的罪行,夺回了“四人帮”及其余党把持的党政大

权,“既搞清了问题,又稳定了局势”。到1977年底,全市各委办、各区委在发动群众、广泛深入揭发“四人帮”及其余党罪行的基础上,查清了全市需要查清的事件300多起,其中全市性的与篡党夺权阴谋有牵连的重大事件12起。这些事件都得到了认真处理。在揭、批、查斗争中查出的重大事件,被写进中央关于“四人帮”三批罪证材料的有98件,向审判林彪、“四人帮”集团案特别法庭提供证据174件。后来严伟民在市委常委会上传达彭真的意见时说:彭真讲,上海对“四人帮”的揭、批、查斗争是彻底的,审判“四人帮”的时候,上海提供的罪证材料占三分之一。

1977年10月10日,中共中央批准:马天水离职审查。1978年,马天水被开除党籍,并以反革命罪被正式逮捕。在羁押、审查过程中,马天水态度不好,不肯交代“四人帮”篡党夺权的要害问题。后来随着审查的深入,马天水精神失常的状况越来越严重,直至确诊为精神病(属偏执型)。按照法律规定,不予审判、收监。1982年,上海市司法部门宣布:“江青反革命集团在上海的重要案犯马天水,在关押期间,于1978年患反应性精神病,丧失供述、申辩能力,经司法医学鉴定属实。上海市公安局依法中止预审,待病愈后再予以追究。”之后,马天水在河北老家的弟弟提出把他领回赡养。上海市委经请示中央同意后,批准了他弟弟的请求,让他把马天水领回河北老家赡养。1988年,马天水病故。

摘自《百年潮》2008年11期



汽车大会
AUTO CARNIVAL

2008年12月6日、7日 第一届汽车大会/车主嘉年华!

想自驾F1赛道吗?

想过最激情的周末吗?

想成为12月6日
数万车主的明星吗?

气势磅礴的汽车巡游 激情四起的赛道驾控

开着车玩 带着小孩玩
背着老婆玩

玩力气 玩心机

个人玩 集体玩 车主嘉年华
无限激情,一起进发!

东方体育日报

主办媒体

HIT
FM 87.9

唯一合作全国广播网

sina 新浪汽车
auto.sina.com.cn

唯一合作门户网站



赛事合作伙伴

ROEWE 荣威

汽车合作伙伴

BONNEFORT
倍耐力轮胎

轮胎合作伙伴

武
藝

演艺合作伙伴

请登陆www.hibeans.com 网络报名可以免费获得580元的汽车大会门票